Бо ќарори мушовараи Вазорати маорифи Љумњурии Тољикистон аз 30 июли соли 2007 № 14/2 тасдиќ шудааст.

 Дастурамали

либосњои тавсиявии хонандагон ва донишљўёни

муассисаҳои таҳсилоти ибтидої, миёна ва олии касбї
Муќаддима

Зарурати омода намудани либосњои тавсиявии донишљўёни муассисањои тањсилоти касбї дар банди 4 «Ќоидањои донишљўї барои муассисањои тањсилоти миёна ва олии касбии Љумҳурии Тољикистон» (ќарори мушовараи Вазорати маорифи Љумҳурии Тољикистон аз 27 октябри соли 2006 № 32/3) таъкид гардидааст.

Либоси донишљўї дорои хусусияти хос буда, дар инкишофу такомули тарбияи ахлоќї, маънавї ва ифтихори миллии донишљўён наќши бузург мебозад. Либосњои намунавии донишљўї дар замири донишљўён њисси зебопа​растї, озодагї ва хулќу атвори њамидаро љой намуда, онњоро водор месозад, ки хушбин ва боинтизом бошанд.

Либосњои тавсиявии донишљўёни

муассисањои тањсилоти касбї

 Дастурамали мазкур тарњи намунавии либосњои донишљўёни муассисањои тањсилоти касбиро оид ба њар як фасли сол барои духтарон ва писарон муайян менамояд. Либосњои донишљўёни муассисањои тањсилоти касбї бояд аз матоъњои пахтагию абрешимї ё худ пашмї, ки барои саломатии инсон безарар аст, дўхта шаванд. Аз истифодаи матоъњои синтетикї, ки ба саломатии инсон зараровар мебошанд, худдорї карда мешавад. 

Дар муассисањои тањсилоти касбї бо ќарори Шўрои олимон (Шўрои педагогї) талаботи пўшидани либосњои донишљўён таъмин карда мешавад. 

Ба духтарон бо рўймоли миллї ва ба писарон бо тоќї дар дарс нишастан иљозат дода мешавад. Њамаи донишљўёни муассисањои тањсилоти касбї њангоми ба дарс омадан бо худ љузвдон мегиранд. 

Њангоми сард будани синфхонањо ба донишљўёни муассисањои тањсилоти касбї бо либосњои гарми зимистона (болопўш, палто, љемпер ва куртка) дар дарс нишастан иљозат дода мешавад. 

Дар муассисањои тањсилоти касбї барои донишљўён истифода бурдани дафтару ашёњои хонише, ки дар онњо расму суратњои нимурён, аксњои гуногун аз филмњои хориљии талќинкунандаи равонияти зўроварї ва барангезанда тасвир шудаанд, манъ мебошад. 

I. Намунаи либосҳои духтарон

1.Либосњои тирамоҳї барои духтарон дар муассисањои тањсилоти касбї:

Дар аввали фасли тирамоҳ
Домани сиёҳ, кабуд ва ќањваранги то зону ва аз зону поёни мувофиќ ба стандарти офис; куртаи сафед, кабуди осмонї, гулобї; шиму костюми сиёҳ, кабуд ва ќањваранг бо куртаи сафеди остиндор (галстук ихтиёрист); куртаҳои миллї ба истиснои куртањое, ки аз матоъњои љилодор ва симдор дўхта шудаанд, бо пољома, куртаҳои якранг бе пољома ва бо пољома; рўймоли миллї мувофиќи дўхти курта (ихтиёрист); пойафзоли ҳамранги сарулибос.

Дар нимаи дуввуми фасли тирамоҳ
Домани сиёҳ, кабуд ва ё ќањваранги то зону ва аз зону поён мувофиќи стандарти офис; куртаи сафед ва кабуди остиндароз; шиму костюми сиёҳу кабуд ва ќањваранг бо куртаи сафеду кабуди осмонї, гулобї (галстук ихтиёрист); шим бо куртаи остиндори сафед, кабуд, сурх ва ќањваранг; болопўш, куртка ва плашҳои шинам; куртаҳои миллї ба истиснои куртањое, ки аз матоъњои љилодору симдор дўхта шудаанд, бе пољома ва бо пољома; рўймоли миллии ба мавсим мувофиќ; пойафзоли мувофиќи сарулибос.

Рўзҳои шанбе пўшидани шиму костюми љинси ранги кабуд, осмонї, сиёҳ, куртаҳои остинкўтоҳу остиндароз, кроссовка иљозат дода мешавад. Бо ин либосњо бастани галстук тавсия намешавад.

1. Либосњои зимистона барои духтарон дар муассисаҳои таҳсилоти касбї:

Болопўши пашмин, чармї, пахтагї, куртка, палтои пашмї, чармї; домани пашмї, пахтагї ва чармии сиёҳ, ќањваранг, куртаи сафед (агар синфхона гарм бошад) водолазкаи сафед, сурх ва гулобї; шиму костюми пашмї ва пахтагї, брижаҳои духтаронаи зимистона, либосњои миллии якранги зимистона бо пољома ва бе пољома, рўймоли миллии мавсимї (пашмї ва пахтагї); пойафзолҳои зимистонаи сиёҳ ё ќањваранг; дастпўши чармї ва пашмї.

Рўзҳои шанбе пўшидани шиму костюми љинс, вилвет, свитер, курткаҳои чармї, кроссовка иљозат дода мешавад. Бо ин либосњо бастани галстук тавсия намешавад.

3. Либосҳои баҳории духтарон дар муассисаҳои таҳсилоти касбї
Дар аввали фасли баҳор

Домани сиёҳ, кабуд ва ќањваранги то зону ва аз зону поён мувофиќи стандарти офис, куртаи сафеди остиндор ва кабуди осмонї, пиджак шиму костюми сиёҳ, кабуд ва ќањваранг (галстук ихтиёрист), куртаҳои якранги миллї, пољома ва ё бе пољома, рўймолҳои миллї, куртаи атлас (адрас) бо пољомааш.

Дар нимаи дуввуми фасли баҳор

Домани то зону ва аз зону поён бо стандарти офисї бо куртаҳои сафед ва кабуди остинкўтоњ (галстук ихтиёрист), шим бо куртаи сафед, кабуд, куртаҳои шинами миллї бо пољома ва бе пољома, рўймолњои миллии бањорї ва тобистона.

Рўзҳои шанбе пўшидани шиму домани љинс, велвет, куртаҳои остинкўтоҳ, свитерҳои остинкўтоҳ, кроссовка иљозат дода мешавад. Бо ин либосњо бастани галстук тавсия намешавад.

Барои духтарон ҳангоми ба дарс омадан пўшидани чунин либосњо манъ аст:

· либосҳои варзишї (ба ѓайр аз дарси тарбияи љисмонї ва рўзҳои ҳашар);

· либосҳое, ки таблиѓоти ѓайр дошта, дорои ҳар гуна навиштаљот мебошанд ва парчаму рамзҳои дигар кишварҳоро таблиѓ мекунанд;

· истифодаи ду - се гўшвор дар гўш, дастпонањои зиёд, занљиру гарданбандњои зиёд ва се – чор ангуштарин дар даст (ба истиснои ангуштарини арўсї).

II. Намунаи либосҳои писарон

1. Либосҳои тирамоҳї барои писарон дар муассисаҳои таҳсилоти касбї: 

Дар аввали фасли тирамоҳ
Шиму костюми сиёҳ, ќањваранг, хокистарранг ва кабуд, камзўлча (жикет), сегона (тройка); куртаи сафед, кабуди осмонї, галстук мутобиќ ба курта - сиёҳ, ќањваранг, сурх, кабуд; шими сиёҳу ќањваранг бо куртаи сафед ё кабуди осмонї (тоќї ихтиёрї); пойафзоли мувофиќ ба сарулибос.               

Дар нимаи дуввуми фасли тирамоҳ
Шиму костюми сиёҳ, ќањваранг, камзўлча (жикет), сегона (тройка); куртаи сафед, кабуди осмонї, галстук мутобиќ ба курта; љемперҳои беостин; пойафзоли мувофиќ ба сарулибос (тоќї ихтиёрї).

Рўзҳои шанбе пўшидани шиму костюми љинс, вилвет, кроссовка, водолазка, куртаҳои остинкўтоҳ ва остиндарози бо либосҳои љинс мувофиќ, болопўш, куртаҳои пахтагиву чармї иљозат дода мешавад. Бо чунин навъи либос бастани галстук тавсия намешавад.

2. Либосҳои зимистона барои писарон дар муассисаҳои таҳсилоти касбї:

Болопўши пашмї, чармї, палтои пашмї ва чармї, курткаҳои пашмї ва чармї; шиму костюм, куртаҳои сафед, кабуд; галстук мутобиќ ба курта; дастпўшак; кулоҳҳои пашмї, чармї, кепкаҳо; пойафзоли зимистона.

Рўзҳои шанбе пўшидани шиму костюми љинс, велвет бо водолазка, љемперҳои пашмї, пахтагї, курткаҳои пашмиву чармї ва кроссовка иљозат дода мешавад. Бо ин либосҳо бастани галстук тавсия намешавад.

3. Либосҳои писарон дар муассисањои тањсилоти касбї дар фасли бањор:

Нимаи аввали фасли баҳор

Шиму костюми сиёҳ, кабуд ва ќањваранги сегона (тройка) бо ҳамин навъи рангҳо; куртаи сафед, кабуди осмонї; галстук мутобиќ ба курта, пойафзоли мувофиќи сару либос; болопўши баҳорї (пашмї, пахтагї ва чармї); шими сиёҳ ва ќањваранг, куртаи сафед ё кабуди осмонї, галстук мувофиќ ба сарулибос, љемперҳои нимостин ва беостин; пойафзоли мувофиќ ба сарулибос.

Нимаи дуввуми фасли баҳор

Шими сиёҳ, кабуд, хокистарранг ё ќањваранг; куртаи сафеди остинкўтоҳ бо галстуки мутобиќ бо сарулибос, пойафзоли мувофиќ ба сарулибос; шиму костюми сиёҳ, ќањваранг, кабуди осмонї.

Рўзњои шанбе пўшидани шиму костюми љинс, велвет, свитерҳои бо либоси љинс мувофиќ, кроссовка, шиму костюми сафарї иљозат дода мешавад. Бо чунин либосҳо бастани галстук тавсия намешавад.

Барои писарон ҳангоми ба дарс омадан пўшидани чунин либосњо ва амалњо манъ аст:

· либосҳои варзишї (ба истиснои дарси тарбияи љисмонї ва рўзҳои ҳашар);

· мўйҳои аз ҳад зиёд дароз (ба истиснои ихтисосњои эљодии соњаи фарњанг);

· бо риши расида ва баланд (ба истиснои ихтисосњои эљодии соњаи фарњанг);

· либосҳое, ки таблиѓоти ѓайр дошта, дорои ҳар гуна навиштаљот мебошанд ва парчаму рамзҳо ва дигар тасвирњои ѓайрро таљассум менамоянд;

· занљири гардан, истифодаи ангуштарин (ѓайр аз ангуш​тарини домодї);

III. Талаботи ҳатмї

Рўзҳои љашнҳои давлатї (умумиљумњуриявї), љашнҳои муассисањои таълимї, конфронсу симпозиумҳо пўшидани либоси протоколї ҳам барои духтарон ва ҳам барои писарон ҳатмї мебошад. Ба либоси протоколии писарон шиму костюми сиёҳ, ќањваранг, кабуд ва хокистарранг, куртаи сафед, галстук мутобиќи курта ва пойафзоли мувофиќ ба сарулибос дохил мешавад.

Ба либоси протоколии духтарон домани сиёҳ, ќањваранги то зону ва ё аз зону поёни мувофиќ ба талаботи офис, куртаи остиндор ё нимостини сафед, галстук, костюм, шиму костюм, пойафзоли мувофиќ ба сарулибос дохил мешавад. Духтарон метавонанд либоси миллии якранг, пољомаи бо курта шинам, рўймоли миллии бо либосҳо мувофиќ дар бар намоянд. Пойафзоли мувофиќ ба сарулибос.

Рўзҳои идҳои миллї (бахусус, Наврўз, Сада, Мењргон…) духтарон метавонанд куртаи атлас ё адрас бе пољома ва ё бо пољома пўшанд (бастани рўймол ихтиёрист). Дигар намуди либосҳои миллї низ ба духтарон иљозат дода мешавад.

Дар дарсҳои тарбияи љисмонї пўшидани либоси варзишї ҳам барои писарон ва ҳам барои духтарон ҳатмї мебошад.

Дар дарсњои лабораторї, машѓулиятњои амалї барои духтарон ва писарон пўшидани хилъати ба талаботи дарс мувофиќ њатмї мебошад.

Барои донишљўёни (хонандагони) ихтисосњои тиббї ва байторї (зооветеринарї) хилъати сафед њатмї мебошад.

